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Вже 17 років підряд в поло-
вині літніх вакацій у рекреа-
ційний осередок «Злата Ідка» 
біля Кошиць прямували кроки 
учасників 28-го літнього табору 
та 26-ої літньої школи україно-
знавства «КАРПАТИ 2023», ко-
трі організує молодіжна орга-
нізація Союз скаутів «ПЛАСТ» 
українсько-русинської націо-
нальності в Словаччині. Плас-
това організація Словаччини в 
цьому році відзначає 95 років 

від створення перших пласто-
вих гуртків на Пряшівщині. З 
усіх куточків Словаччини зі-
йшлися ті, які вже не можуть 
уявити собі літо без зустрі-
чі в селі Злата Ідка недалеко 
Кошиць. Табір і літню школу 
українознавства організовано 
з фінансовою допомогою Фон-
ду підтримки культури націо-
нальних меншин КУЛТМІНОР, 
а в цьому році також посеред-
ництвом Посольства України в 
Словаччині фінансовою допо-
могою з бюджету Міністерства 
закордонних справ України.

Поїздами, автобусами і ав-
томашинами приїхало в табір 
90 дітей і молоді. Учасниками 
табору піклувалася булава під 
керівництвом коменданта Ксе-
нії Рибак з Братислави. В склад 
булави входили Петро Алексій 
Беґені, Богдан і Бранко Довго-
вичі, Данієла Кецерова, Терезія 
Машларова та Барбора Сченсна 
з Кошиць, Івана та Нікола Гал-
чикові з Нижньої Ядлової, Івана 
Іванчикова зі Свидника, Олівер 
Леферович і Матуш Пронер з 
Пряшева, Віра Очеретян з Киє-
ва, Юліяна Савчакова з Варад-
ки, Лівія Урам Грицько з Габури 
та Самуел Войчик з Меджилабо-
рець. Лекторами в Літній шко-

лі українознавства були Олена 
Довгович з Кошиць, Марія Ри-
бак, Мaрта Каконі та Олексан-
дра Мікушова з Братислави. Ін-
формації про таборове життя на 
вебсторінці і фейсбуку подавав 
Святослав Довгович з Кошиць. 
За станом здоров’я доглядала 
Владка Шакова з Меджилабо-
рець.

В неділю, 30 липня, в ході 
святкового відкриття табору 
прозвучав «Гімн закарпатських 

пластунів», хорунжі підняли 
словацький і український пра-
пори і в честь відкриття табо-
ру пролунав пластовий привіт 
«Сильно, красно, обережно, би-
стро» (СКОБ). Всі разом приві-
тали з великою життєвою поді-
єю голову ПЛАСТу в Словаччині 
Ксенію Рибак з народженням 
її сина Рафаела. Несподіванку 
підготували організатори для 
лекторки Марти Каконі, яку кві-
тами, спеціальним подарунком 

і солодким тортом привітали з 
життєвим ювілеєм. Учасників 
табору і ювілярку привітала 
також довгорічна організатор-

ка таборів від першого річника 
Олена Довгович, на відкритті 
присутній був і почесний голо-
ва «ПЛАСТу» в Словаччині Лев-
ко Довгович.

Таборові дні вже традиційно 
мали свій порядок – вставання, 

руханка, зайняття в школі укра-
їнознавства на лекціях співу, 
української мови, історії, читан-
ня, практичного пластування. 
Булава вже кілька місяців пе-
ред початком табору підготу-
вала програму цікавих терено-
вих ігор в природі. Само собою, 
учасники табору і забавилися 
на розважальних вечорах та 
біля таборових ватр. Передос-
танній вечір належав традицій-
ному та дуже улюбленому Свя-

ту Івана Купала – дівчата пле-
ли вінки та створили Морену, 
хлопці готували багаття. Після 
звичайної бійки за Морену, по-
тічком вже пливли дівочі він-
ки, які ловили хлопці, а потім 
разом веселилися біля ватри і 
на кінець шукали в лісі чарівну 
квітку пaпороті.

Таборова середа, 2 серпня, бу-
ла днем мандрівок. Учасники 
розійшлися в протилежні на-
прямки – юнаки знову випро-

бували піший похід на верши-
ну недалекої Койшовської Голі, 
для новаків була підготовлена 
поїздка автобусом в Кошиці. 
Історичним поїздом Кошиць-
кої дитячої залізниці поїхали в 
популярне місце ігор та розваг 
«Альпінка». Відвідали місце-
ве поле для гольфу, проводили 
ігри на дитячому майданчику, а 
були й сміливці, які прокотили-
ся популярною канатною доро-
гою «Тарзанія». Після смачного 
обіду вони повернулися до цен-
тру Кошиць, де зіграли тере-
нову гру у пошуках найбільшої 
церкви, найкрасивішого театру 
в Центральній Європі, дзвону 
велетня, фонтану з живими ри-
бами. Їм вдалося сфотографува-
тися у всіх місцях і нарешті чу-
дово провели час в інтерактив-
ній експозиції археологічного 
музею «Dolná brána» Кошиці, а 
в «супермаркеті» купили всякі 
солодощі. Юнаки насолоджу-
валися чудовими краєвидами з 
Койшовської Голі.

В четвер, 3 серпня, учасники 
провели наймасштабнішу гру 
всього табору, наприкінці якої 
були пироги. Спочатку вранці 
під час популярної гри «Хвости-
ки» юнацтво збирало бали, щоб 
купити все необхідне, а після 
обіду змушені були найти спо-
сіб, як наварити чи спекти пи-
роги на природному вогні. При-
готовані пироги оцінювало журі 
на чолі з комендантом табору 
Ксенією Рибак та королівським 
подружжям дня, яке складало-
ся з нашої медсестри Владки 
Шакової та творця більшості 
табірних ігор Матуша Пронера. 
В стилі популярного телешопу 
«Мастершеф» журі виголосило 
переможців – смачні були всі 
пироги, та перемогу здобули 
юнаки та юначки з гуртка «Ни-
ва», яким єдиним вдалося на 
природному вогні приготувати 
не печені, а традиційні варені 
пироги.

У п’ятницю, 4 серпня, знов 
у таборі привітали почесного 
голову Європейського конгре-
су українців, почесного голову 
«ПЛАСТу» в Словаччині Левка 
Довговича, якому належить ве-
лике дякую за те, що від 1991 
року організуються ці популяр-
ні літні зустрічі для дітей і мо-
лоді. Його зустріч з юнацтвом 
розпочалася фільмом «Дири-
гент з ҐУЛАҐу», який про його 
життя зняло Словацьке теле-
бачення – автор Люба Кольова. 
Після фільму він розповів моло-

ді про події в Україні у післяво-
єнні роки сталінського режиму , 
про перебування в радянських 
ҐУЛАҐах.

І в цьому році табором лу-
нали прекрасні мелодії укра-
їнських пісень і мимо лекцій 
співу в рамках школи україно-
знавства. У передостанній день 
з концертом у табір завітали 
Ігор Довгович, диригент опе-
ри Кошицького національного 
театру, і бандурист Максим Ку-
ценко, соліст оперного театру. 
Максим познайомив учасників 
табору з бандурою – найтради-

ційнішим українським музич-
ним інструментом. Наприкінці 
концерту учасники табору при-
вітали Ігоря Довговича з життє-
вим ювілеєм, який понад трид-
цять років тому був одним із 
ініціаторів відродження діяль-
ності «ПЛАСТу» у Словаччині.

Останній вечір табору, як і в 
попередніх роках, був вечором 
оцінювання. У виборах «Міс» 
та «Міссака» табору найбільше 
голосів серед новацтва отрима-
ли Ніна Габурчакова та Лукаш 
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Вперше в ці літні дні в міській частині Кошиці-Тяганівці пройшов День 
національних меншин, де проживає багато українців. Поруч з ними тут 
проживають угорці, поляки, болгари, роми... Свято було організовано ке-
рівництвом і працівниками міської частини – староста Мілош Ігнат, голова 
районної адміністрації Беата Земкова – за підтримки Карпатського фонду 
Маґна у співпраці з ГО Жінки Словаччини Кошицький клуб, ГО Крокуй за 
щастям.

Програма свята була цікава і насичена – зранку пройшли спортивні 
змагання для дітей. Культурну програму, в якій взяли участь і представни-
ки української національної меншини, вітальним словом відкрив староста 
Мілош Ігнат. Голова Регіональної ради Союзу русинів-українців СР Люд-
мила Ґар’янська привітала всіх присутніх, Ірина Мацко прочитала власні 
поетичні твори, Тетяна Жуковська – вчитель музики з Києва, проникливо 
заспівала пісню «Мальви» та разом із своїм учнем, Михайлом Кулібабою, 
після виконання ним твору Станіслава Людкевича «Старовинна пісня» на 
електронному піаніно заспівала «Ой у лузі червона калина». Гучні апло-
дисменти не вщухали... Серце переповнювали любов і гордість за рідну 
Україну, яка виборює свою незалежність з лютим ворогом! І розумієш – та-
кий талановитий і героїчний Народ не подолати!

Під час програми всі присутні могли ознайомитись з виставкою тради-
ційних ручних виробів представників національних меншин – прекрасними 
українськими вишиванками, власноруч вишитими Аллою Клюйковою, ва-
ляними виробами з вовни Ірини Мацко, українськими дитячими книгами і 
журналами, періодичними виданнями.

Присутні мали змогу безкоштовно скуштувати смачний ґуляш, приготов-
лений старостою Мілошем Ігнатом, смачні українські страви – голубці від 
Світлани Терені, пиріжки, сирники... І звісно, славетний український борщ, 
приготовлений кухаркою спортивного комплексу «Олімпія», де і проходило 
свято.

Дякуємо всім організаторам за підтримку і проведення Дня національ-
них меншин! Сучасний світ зараз, як ніколи, потребує миру і єднання!

Примітка: У приміщенні фойє місцевої частини Кошиці-Тяганівці про-
ходить виставка світлин і традиційних ручних виробів представників 
національних меншин.

і.м.

ÄÅÍÜ ÍÀÖ²ÎÍÀËÜÍÈÕ ÌÅÍØÈÍ
Â ÊÎØÈÖßÕ

 V Учасники 28-го Літнього табору та 26-ї Літньої школи українознав-
ства «КАРПАТИ 2023».

 V Учасників табору і їхніх бать-
ків привітав Надзвичайний і Пов-
новажний Посол України в Сло-
ваччині Мирослав Кастран.

 V Новацтво на мандрівці в Кошиці відвідало і підземний археологічний 
музей «Долна брана».

(Продовження на 2 стор.)
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Пінко, а серед юнацтва Ніколас 
Корманик та Марія Дівішова. 
Марія Рибак з Братислави по-
дбала про те, що кожен учасник 
табору був оцінений на згадку 
подарунком.

Прийшов останній день, не-
діля, 6 серпня. Наче минуло 
всього кілька хвилин, як учас-
ники 28-го Літнього табору та 
26-ї Літньої школи українознав-
ства «Карпати 2023» прибули 
до бази відпочинку «Злата Ід-
ка». Останнє вставання, паку-
вання, впорядкування кімнат і 
останній сніданок і очікування 
батьків, яких знов до «Златої 
Ідки» прибуло кілька десят-
ків. Керівники окремих гуртків 
роздали учасникам традицій-
ні таборові футболки і таборові 
значки. Після кількох років в 
останній день трохи завадила 

погода, тому остання збірка і 
заключна програма для батьків 
відбулися усередині тимчасової 
домівки. Першу пластову пробу 
в цьогорічному таборі склали 
Тімеа Поліакова, Ліна Розумик, 
Адамма Пітер Бучко і Тамара 
Беґені і після заприсяження в 
ході закриття табору отримали 
свої пластові відзнаки, хустку і 
інше.

На урочисте закриття табору 
завітав Надзвичайний і Повно-
важний Посол України в Сло-
ваччині Мирослав Кастран з 
працівниками Посольства. По-
сол звернувся щирими словами 
до дітей та батьків і запевнив 
присутніх, що підтримка діяль-
ності «ПЛАСТу» буде проходити 
в межах можливостей Посоль-
ства і в майбутньому. Присутні 
хвилиною мовчання вшанували 
пам’ять тих, хто вже майже пів-
тора року гине через російську 
агресію у війні, яка є бороть-

бою не лише за волю України, а 
й за свободу Європи. Учасники 
табору всім героїчним бійцям 
послали музичне вітання у ви-
гляді пісні «Ой, у лузі червона 
калина», яка вже понад сто ро-
ків є символом боротьби укра-

їнців за волю та незалежність. 
Так як кожного року молодь 
показала батькам свої таланти. 
Уривки з патріотичних віршів 
Ліни Костенко та Петра Осадчу-
ка декламували Андрій Купря-
ненко, Тамара та Аня Онушкові 

та Борис Мікуш. Танцюристи з 
новацтва потішили присутніх 
популярним танком під пісню 
«Стефанія», з якою український 
гурт Kalusch Orchestra переміг 
на Євробаченні. Новаки висту-
пали і солістами у пісні «Ой 
заграли музики, музиченьки», 
якою вшанували 70-у річницю 
з дня народження Квітки Цісик, 
однієї з найвідоміших пред-
ставниць української діаспори 
в США. Прозвучали також відо-
мі вірші Тараса Шевченка «На-
ша дума, наша пісня не вмре, 
не загине...» у виконанні другої 
наймолодшої учасниці табору, 
трирічної Кларки Мікушової. 
Зворушливі та сильні емоції 
принесли також два сольні ви-
ступи. Пісню «Тримай» заспіва-
ла Ніна Габорчакова у супроводі 
фортепіано Віри Очеретян, дру-
гою стала пісня «Там десь по 
світу...» у виконанні Наташки 

Онушкової. Виступав і популяр-
ний дует Корманикових – спі-
вачки Юлії та скрипаля Нікола-
са з піснею «Субота, неділя», а 
один з таборових шедеврів «Го-
ріла сосна, палала» заспівували 
члени булави, Івана та Нікола 
Гальчикові, які також розучи-
ли з дітьми таборовий танець 
«Коломийку». Діти бурхливими 
оплесками віддячилися членам 
булави і лекторам. Заступник 
голови «ПЛАСТу» в Словаччині 
Святослав Довгович подякував 
батькам за довіру, яку вони ви-
являють організаторам, посила-
ючи своїх дітей у табір.

На прощання останні обійми 
і сльози в очах, останнє спільне 
фото і від’їзд додому зі словами 
«До побачення через рік, в літ-
ньому таборі «Карпати 2024».

Святослав ДОВГОВИЧ.
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íåçàáóòí³ì òàáîðîì

(Закінчення з 1 стор.)

 V Юнацтво на вершині Койшовської Голі.

 V Заприсяження пластунок, які склали першу пластову пробу.

 V Юнацтво готує пироги.

 V Юначки готові до свята Івана Купала.

11.8.2023 року вступив у своє дев’я но-
сторіччя педагог д-р Андрій Тільняк, який все 
своє життя присвятив вихованню молодого 
покоління. Кожен, хто його знає, високо цінує 
його доброту, яка виринає з розуму і добро-
ти його серця. Так говорять про нього як про 
справжнього педагога ті, яких він виводив у 
світ. Його учні тепер є інженерами, лікарями, 
педагогами, працівниками культури, дипло-
матами…

Андрій Тільняк народився 11. 8. 1933 року 
в Кленовій на Снинщині. Закінчив російську 
гімназію у Гуменному (1953) та природознав-
чий факультет Вищої педагогічної школи у 
Братиславі (1958). Працював учителем математики і фізики в україн-
ській гімназії у Пряшеві (1958-93), тaм жe був зacтупником директора 
(1982-90).

Видaв українсько-cлoвацький тeрмінoлoгічний cлoвник з мaтeмaтики 
(1970), нa українську мoву пeрeклaв підручник з мaтeмaтики (1986) і фі-
зики (1973).

До дальших років життя бажаємо йому міцного здоров’я і життєвого 
оптимізму.

На многая і благая літа!
-мі-

Андрієві Тільняку – 90

а початку дев’яностих років Союз русинів-українців Словацької 
Республіки в різних селах північно-східної Словаччини, де про иває 
наше населення, організував цікаві культурні акції, які називали-
ся устрічі біля ватри . І справді, село підготувало ватру, а СР СР 
культурну програму. рім того, біля ватри при смачній солонині та 
ковбасі проходили потім й інтересні дискусії на різні теми культурно-
національного иття русинів-українців. Такі зустрічі відбувалися в 
Бехерові, амброні, Рунині та інших селах. екотрі з них поступово 
заникли, інші перетворилися в місцеві фестивалі.

29 липня ц.р. в селі Рунина проходив 28-ий фольклорний фести-
валь Рунянська ватра , який те  виріс з ватри, про шо свідчить і 
його назва. В останніх роках він відбувається прямо на вулиці перед 
місцевою церквою, але примхлива погода цьогорічного літа не дозво-
лила тут провести його до кінця. Але не біда, ад е поруч Будинок 
культури, де програма фестивалю далі продов увалася.

Виступали на ньому фольклорні групи та солісти зі Снинського ре-
гіону, як Старинчанка  зі Снини, Бескид  зі Ста ина, тріо з Іновця, 
тріо орниця  з Михайлом Сіркою з Гуменного та народна капела 
Радослав ертіса з ошиць. орниця  приємно здивувала прекрас-
ним виконанням класичних українських пісень. Традиційними гос-
тями були співачки з недалекого Великого Березного на акарпатті. 
Серед глядачів були й родаки із села, які про ивають в інших части-
нах країни, а тако  численні гості, серед них і представники Союзу 
русинів-українців СР, на чолі з головою ентральної ради Павлом 
Бо даном. ообіду перед фестивалем відбулася літургія біля каплиці 

на Трьох студниках, яка зна-
ходиться 2-3 км від села у ви-
соті біля 700 м.

ього року був задум по-
казати зразки нашого фоль-
клору на другий день після 
Рунинської ватри і в сусідньо-
му селі Тополі. а аль, сила 
природної стихії була в неді-
лю 30 липня е сильніша, 
ні  в суботу в Рунині і так з 

планованої програми в Парку ім. лександра ухновича в його рід-
ному селі відбулася лише частина, бо тут нема залу, підходя ого для 
здійснення такої програми.

– пб–
Фото: Л. Цупер, М. Петрищак.

«Рунянську ватру» не загасив ані дощ
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12-ого серпня цього року в селі 
бля відбувся фольклорний фес-

тиваль, присвячений 50-ій річни-
ці фольклорної групи Ублянка та 
680-ій річниці першої згадки про 

село. о нього готувалися май е 
всі ителі. б’єднання пенсіоне-
рів подбало про середови е біля 
Будинку культури і перехрестя, 
а члени  Союзу антифашист-
ських борців СР прикрасили 
пам’ятники.  дообідній час відбу-
лося футбольне змагання, на яко-
му було 7 груп, виграла футбольна 
команда Вишнє імецьке, бля 
була друга.

естиваль розпочався о 15-ій 
годині. Всіх присутніх иро при-
вітав староста села осиф ейсак. 
Мі  гостями були приматор міста 
Снина Петер Волошин, депутатка 
ПС  М р. аде да Сіркова та ста-
рости сусідніх сіл.

Програму розпочали діточки 
дитсадка, за ними виступили мо-
лодші і старші учні  бля та 
нова тринадцятичленна Ублянка: 

ениса анкова, ароліна Байзо-
ва, Анна охлова, Яна Балкова, 
Алена ейсакова, Анна Бунд о-

ва, Сільвія андичова, Яна Мару-
ничова, Мирослава Василенкова, 
Ванда ем’янова, Мар’яна ерве-
някова, уція Блізцова, акордіо-
ніст Александер Боднар під керів-

ництвом пані Анни Голубової та 
Марії амозінової. Під кінець на 
сцену прийшли і учні та спільною 
піснею Як в туй Вублі музикант  

заграли  закінчили перший блок 
свята. омашнім виконавцям 
глядачі віддячилися голосними 
оплесками.

 другій частині людей поті-
шили гарними піснями Лабірські 
бетяри. уо Петрашовських ви-
ступили з народними піснями і з 
піснями Миколи Петрашовського. 
Іновське тріо на чолі з Павлом 

оваком заспівали пісні свого ре-
іону. Хемлон Гуменне потішив 

глядачів танцями і співом групи 
Гачури і Босорочки. Першими сло-
вами ко ного виступу була рату-
ляція бувшим і теперішнім чле-
нам фольклорної групи Ублянка 
та поба ання успіхів до дальшої 
діяльності.

Програму за сценарієм Пг р. 
Анни аваргової модерували пан 
Павло овак і ін . Сільвія анди-
чова. Сцену приготовили учитель-
ки школи Пае р. Алена ейсако-
ва, Яна Маруничова та працівни-
ці сільського уряду.

блянський фестиваль відві-
дало понад 300 глядачів із села 
і околиці та е, мо е, і десь 200 
батьків із дітьми, які були біля ди-
тячих атракціонах. А до танцю до 
білого рана грала група X-CORT, 

о потішило головно молодих.
Всі присутні тішаться на 34 фес-

тиваль в блі
– МК–

1.9.1948 р. – народився в Паризівцях 
Снинського округу інтерпретатор народної 
пісні Василь Дацко (75).

4.9.1908 р, – народився Едвард Дмитрик 
(115), знаменитий американський кінорежи-
сер українського походження, батько жанру 
«чорного фільму» («Молоді леви», «Шала-
ко», «Ворлок»).

5.9.1943 р. – у Києві гітлерівці спалили 
будинок Київського державного університе-
ту ім. Т. Шевченка (80).

5.9.1923 р. – народився український по-
ет Грицько Бойко (100). Помер 25.9.1978 р.

7.9.1933 р. – народився у Варадці Барді-
ївського округу мовознавець Андрій Курим-
ський (90). Помер 29.12.1980 р.

8.9.1893 р. – народився правник, один 
з основоположників Православної єпар-
хії в Пряшеві Нестор Демков (130). Помер 
4.12.1962 р.

8.9.1918 р. – засновано у Старій Любовні 
Руську Народну Раду, яку очолив Михайло 
Михалич (105).

8.9.1898 р. – народилася українська ак-
торка театру і кіно Наталія Ужвій (125). По-
мерла 22.7.1986 р.

8.9.1943 р. – був закатований фашиста-
ми журналіст Юліус Фучік (80). Народився 
23.2.1903 р.

11.9.1978 р. – помер український пись-
менник Натан Рибак (45). Народився 
3.1.1913 р.

12.9.1838 р. – народився громадський ді-
яч Закарпаття Віктор Ґебей (185).

12.9.1898 р. – народився педагог, куль-
турно-освітній діяч, вчитель в Ольшинкові, 
Ольці, Калинові, Чертіжному Олександр Лю-
бимов (125). Помер 8.12.1976 р. в Пряшеві.

12.9.1943 р. – народилася українська по-
етеса, життя якої пов’язане з Ужгородом, 
Людмила Кудрявська (80).

13.9.1903 р. – народився у Штефанів-
цях Воронівського округу педагог, куль-
турно-освітній та політичний діяч, депутат 
словацького сейму (1941 – 1944) Михайло 
Бонько (120). Помер 16.7.1983 р.

17.9.1853 р. – народився український 
письменник Михайло Павлик (170). Помер 
25.1.1915 р.

17.9.1873 р. – народився чеський худож-
ник і графік Макс Швабінський (150). Помер 
10.2.1962 р.

19.9.1903 р. – помер український буко-
винський письменник і композитор, пра-

вославний священник Сидір Воробкевич 
(120). Вірш Сидора Воробкевича «Рідна 
мова», покладений на музику автором, став 
хрестоматійним. Народився 5.5.1836 р.

19.9.1938 р. – народився у Радвані на 
Лабірці Меджилабірського округу довгоріч-
ний працівник колишнього Українського на-
ціонального театру в Пряшеві Андрій Гнат 
(85). Помер 5.1.2022 р. в Пряшеві

21.9.1888 р. – народився словаць-
кий художник Мартін Бенка (135). Помер 
28.6.1971 р.

23.9.1933 р. – народилася у Вишній 
Яблінці Гуменського округу довгорічний ре-
дактор Української студії Чехословацького 
радіо в Пряшеві Ганна Дупей (90). Померла 
15.1.2019 р.

23.9.1958 р. – помер чеський поет і 
літературний критик Ярослав Затлоу-
кал, автор творів з закарпатоукраїнською 

тематикою (65). Народився 6.3.1905 р.
24.9.1833 р. – народився педагог, публі-

цист, громадський діяч Микола Гомічков 
(190). Помер 28.4.1884 р.

27.9.1983 р. – помер український пись-
менник Михайло Стельмах (40). Народився 
24.5. 1912 р.

30.9.1913 р. – народився в Дрєниці Саби-
нівського округу педагог, культурно-освітній 
працівник Юрій Мальцовський (110). Помер 
8.12.1996 р.

У вересні минає 80 років від дня засну-
вання нелегального антифашистського ор-
гану – Карпаторусского автономного совета 
национального освобождения (КРАСНО).

У вересні минає 70 років заснування ка-
федри української мови і літератури Вищої 
педагогічної школи в Пряшеві (нині Інсти-
тут україністики філософського факультету 
Пряшівського універститету).

У Вигорлатському музеї в Гу-
менному цього літа оживають 
ремесла. Публіка знайомиться з 
ремісничими традиціями через 
творчі майстерні в музеї під від-
критим небом. Зараз вони вступи-
ли у свою другу половину.

Вигорлатський музей в Гумен-
ному організовує наступну ак-
цію «Відроджені ремесла». Також 
влітку 2023 року він дозволяє 
відві дувачам познайомитися з ба-
гатьма ремісничими традиціями. 
Вони стають ближчими під час не-
дільних майстер-класів, що про-
водяться в експозиції народної 
архітектури та житла, а також у 
співпраці з ремісниками з регіону.

Після двох липневих акцій на 
черзі серпневі. В останню неділю 
серпня (27 серпня) відвідувачі по-
знайомляться з життям і роботою 
ковалів, ткачів і сопілкарів.

У липні, наприклад, в музеї під 
відкритим небом в Гуменному 
відвідувачі спробували свої сили 

в ремеслі виробника корит під ке-
рівництвом Мілана Карела зі Сни-
ни. В іншу творчу неділю вони по-
знайомилися з роботою гончара 
Ярослава Лехана з Тополі.

У серпні вони могли дізнатися 
щось про майстерність ткача, ко-
валя і деревообробника. У неділю, 
13 серпня, на порядку денному 
було ткацтво і валяння, якими 
займалася Любиця Таларовичова 
з Снини. Роботу коваля показав 
Штефан Баранчик з Камениці над 
Цірохою.

Нарешті, останній з майстер-
класів 27 серпня буде присвя-
чений виготовленню пастуших 
свистків і дерев’яних голубів під 
керівництвом подружжя Горвато-
вих з Колониці.

Акція «Відроджені ремесла» 
є частиною проєкту «Творчі та 
освітні події 4», який був підтри-
маний Фондом сприяння розви-
тку мистецтв з державних коштів.

Пресслужба ПСК,
Пряшів.

У ці дні д-р Аделія Кундрат відзначає 
свій життєвий ювілей.

Народилася вона 30.08.1938 р. в роди-
ні учителя в місті Тальне Черкаської об-
ласті України. Середню освіту здобула у 
Білій Церкві (1955), вищу – в Київському 
державному педагогічному інституті ім. 
М. Горького (нині Київський національ-
ний педагогічний університет ім. М. Дра-
гоманова) 1961 року. Тут 
вона познайомилась з 
громадянином ЧСР, сту-
дентом – стипендіатом, 
родом із села Баєрівці 
Сабинівського округу 
Юрієм Кундратом, який 
теж навчався в цьому ін-
ституті і 1960 року вони 
одружились. Її прихід 
на кафедру української 
мови і літератури пря-
шівського Філософського 
факультету Університету 
ім. П. Й. Шафарика (1961) 
був великою подією для 
всіх нас, хоч вона не була першою жінкою 
з України, яка викладала українську мову і 
літературу на кафедрі, нею була д-р Ірина 
Нейдко (1952-1960). В період її приходу на 
кафедрі вже працювало троє випускників 
українських університетів (З. Ганудель, 
М. Роман, М. Штець).

На кафедрі Аделія Кундрат попрацюва-
ла 33 роки і залишила за собою глибокий 
слід, допомогла поширити та утвердити 
українське слово на Пряшівщині. Її дзвін-
ка, співуча, чиста українська мова, граці-
озна хода, поведінка, настрій та усмішка 
полонили нас всіх. Вона зразу завоювала 
високий авторитет і повагу не лише на 
нашій кафедрі, факультеті, але й серед 
українського населення Словаччини та 
в її культурних організаціях, як україн-
ському радіомовленні Чехословацького 
радіо, Український національний театр, 
українські газети і журнали – «Нове жит-
тя», «Дружно вперед», «Дукля» та неперіо-
дичні видання КСУТ та Музею української 
культури. Вона не раз стала порадником, 
консультантом для нас. Такою вона зали-
шилась до кінця своєї педагогічної діяль-
ності на кафедрі, поки не вийшла на пен-
сію (1994). Протягом 33 років на кафедрі 
вона підготувала разом з іншими членами 
кафедри сотні учителів-україністів, серед 
них чимало зразкових учителів та чудових 
людей, які ще й сьогодні з нею радо спілку-
ються, зустрічаються.

Зрозуміло, що керівництво кафедри 
доручило їй викладати та вести переду-
сім практичні заняття з української мови, 
фонетики і фонології, пізніше синтаксис 
української мови. В цих мовних дисциплі-
нах вона здобула чи не найбільших успіхів. 
1975 року вона здобула академічне звання 
доктора філософії.

А. Кундрат усвідомлювала, що вона 
може здобути бажаних і потрібних резуль-
татів у студентів лише тоді, коли сама ви-
вчить говірки людей наших сіл і тому взя-
лася за дослідження цих говірок, зокрема 
метрологічну та кольористичну лексику 
та її вимову. Із цієї галузі опублікувала 
кілька досліджень в Науковому збірнику 
МУК у Свиднику. Для студентів написала 
навчальні посібники – скрипта «Практич-
ні вправи з української мови» для 1– 2 
курсів, потім для 3-4 курсів (1982, 1984, 
1988). Це були перші такого типу посібни-
ки, написані в Чехословаччині, і не дивно, 
що були й позитивно сприйняті студен-
тами, учителями початкових чи середніх 
шкіл з українською мовою навчання чи її 
вивченням, педагогами інших вищих шкіл 
Чехословаччини. Завершенням її науково-
педагогічної діяльності можна вважати 
видання підручника «Українська стилісти-
ка» (1985). Це перший і поки що останній 
такий тип підручника з української мови в 
Словаччині.

Можна сміло казати, що саме і її заслу-
гою рівень практичних знань української 
мови в Словаччині кожного року зростав. 
Цьому також в немалій мірі допомагали й 
курси української мови, які вона разом з 
доц. М. Новаком вела кілька років в укра-
їнському радіомовленні Чехословацького 
радіо в Пряшеві. Вони потім разом підго-
тували до друку довідник «Як правильно 

говорити і писати» (1990). Д-р А. Кундрат 
часто бувала й консультантом Українсько-
го національного театру в Пряшеві (нині 
Театр О. Духновича), відділу української 
літератури Словацького педагогічного 
видавництва та навіть декотрим пись-
менникам. Це і її заслуга, що рівень знань 
і практичне засвоєння української мови 
на Пряшівщині зростали. Із своїми дослі-

дженнями і спостережен-
нями часто виступала на 
наукових конференціях 
дома і в Україні. Її перу 
належить також довід-
ник – «Українська мова 
для чехів і словаків» 
(1972), який користався 
значним успіхом у ЧССР.

Д-р Аделія Кундрат 
брала активну участь і у 
підготовці підручників 
з української мови для 
початкових та середніх 
шкіл з українською мо-
вою навчання і вивчен-

ням української мови та вищих учбових 
закладів у нас. В її «Персональній бібліо-
графії (1961-2015)» з 2015 року знаходимо 
29 назв різних підручників, посібників, 
скрипт тощо. Там же, крім монографічних 
робіт (3), знаходимо ще й фахові та ме-
тодичні праці, рецензії (69). Вона також 
займалась і фаховим перекладом. У її пе-
рекладі із словацької мови на українську 
було видано 4 підручники для українських 
гімназій і фахових шкіл Словаччини.

Як бачимо, творчий доробок д-р Аделії 
Кундрат великий і різноманітний. Сьогод-
ні, може, повністю ще не усвідомлюємо її 
вклад у словацьку педагогічну і наукову 
україністику. Я особисто переконаний, 
що без її творчого доробку вона була б 
не лише значно біднішою, але й не було 
кому з наших україністів займатись саме 
тими питаннями, які вона досліджувала, 
розроблювала, пропонувала. Вона шукала 
кожну можливість знайомити кожного з 
українським словом, літературою, культу-
рою, духовністю. Тому не дивно, що її стат-
ті знаходимо не лише на сторінках науко-
вих збірників МУК в Свиднику, НЗ КСУТ, 
збірників і бюлетенів з різних наукових 
конференцій, часописів «Дукля», «Дружно 
вперед» (додаток «Школа і життя»), «Нове 
життя», «Веселка», але й на сторінках «На-
родних календарів» та інших видань. Її 
живе слово в ефірі кілька десятиріч зву-
чало і доходило до слухачів не лише у нас, 
але й закордоном.

Д-р Аделія Іванівна Кундрат протягом 
свого життя в Словаччині відносно добре 
засвоїла словацьку літературну мову, хоч 
дома спілкувалися українською мовою, 
що дозволило їй вільно комунікувати із 
словаками на різних рівнях, які часто не 
впізнавали, що вона походить з України і 
не вивчала словацьку мову в школі. Не всі, 
які приїхали до нас із СРСР за своїми чоло-
віками після 1950 року, так опанували сло-
вацьку мову, як вона. Це свідчить, що у неї 
сильно розвинуте чуття мови і її вимови.

А зараз ще кілька особистих спостере-
жень. Мушу признатися, що від першої 
нашої зустрічі на кафедрі 1961 року і досі 
справляє вона на мене сильне враження 
українською ввічливістю, працьовитістю, 
повагою і дружбою. Я її поважав і поважаю 
за її скромність, відвертість, щирість, пра-
цьовитість і пошану. Ми ніколи не спере-
чались і взаємно поважали один одного. 
Працюючи на посаді завідувача кафедри, 
у мене ніколи не було з нею жодних кон-
фліктів, непорозумінь. Ніколи не вимага-
ла від мене ніяких пільг або інших вимог, 
якими користувалися радянські громадя-
ни у нас. За те я їй вдячний і поважаю її.

Вельмишановна пані Аделіє Іванівно, 
вітаю Тебе з ювілеєм і зичу Тобі міцного 
здоров’я, щоб Тебе очі слухали, бачили так, 
як треба, щоб наступні роки ще довго– 
довго приносили Тобі лише радісні вістки 
від родини сина Володимира із далекої Ав-
стралії та родини Світлани з Пряшева, щоб 
Ти ще могла довго тішитися з онуками чи 
правнуками на многая і благая літ.

М. Роман.
До вітань та побажань д-р Аделії 

Кундрат приєднуються редакція та 
читачі «Нового життя».

XXXIII Фольклорний фестиваль в Ублі

Регіональні ремісники
представляють традиції в музеї у Гуменному

 V Старонова фольклорна група Ублянка.

 V Заключна частина виступу ублянчан, спереду діти дитсадка.

Êàëåíäàð

Вітаємо з ювілеєм,
ïàí³ Àäåë³º!
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Прогулюючись Ужгородом, на набе-
режній річки Уж можна натрапити на 
статую засмученого чоловіка в окуля-
рах, який, на перший погляд, схожий 
на поета чи якогось національного 
будителя. Чоловік, про якого йде мо-
ва, був трохи письменником і будите-
лем, але протягом багатьох років він 
також був лояльним чехословацьким 
політиком. Але не тільки це. Закар-
патська Україна також мала власну 
незалежну державу на короткий час, 
і Августин Волошин був її президен-
том. Ця політична причетність стала 
для нього смертельним вироком.

Але почнемо з кінця. Була весняна 
ніч 1945 року. За кілька десятків кіло-
метрів від Праги, яку тоді ще контро- 
лювали нацисти, з радянського літа-
ка вистрибнули десять парашутис-
тів. Вони були членами спеціального 
ударного загону НКВС (Народний ко-
місаріат внутрішніх справ) під назвою 
«Ураган».

Ця група була сформована напри-
кінці 1944 року обласним управлін-
ням НКВС у Львові. Її завданням було 
проникнення в середовище україн-
ських емігрантів на території Чехо-
словаччини з метою вербування серед 
них людей для співпраці та ліквідації 
тих, хто активно займався діяльністю 
проти Радянського Союзу. Ключовим 
завданням групи було налагодити 
співпрацю з Августином Волошиним 
та схилити його до співпраці. Якщо це 
не вдавалося, його мали фізично лік-
відувати. Ця історія детально описа-
на в тексті, опублікованому в рамках 
спільного проєкту українського пор-
талу «Історична правда» та чеського 
щоденника «Forum 24».

До вершини у важкі часи
Августин Волошин був греко-като-

лицьким священником і педагогом, 
який, втім, як і багато священнослу-
жителів Підкарпатської Русі того часу, 
був також активним політиком. Він 
був директором учительської семіна-
рії в Ужгороді і належав до тих інте-
лектуалів, які після розпаду Австро-
Угорської імперії підтримали приєд-
нання сучасної Закарпатської України 
до нової чехословацької держави.

Якщо дещо спростити, то можна 
сказати, що в русинській політиці 
того часу існувало дві сильні течії 
– русофільська та українофільська, 
лідером останньої був Волошин, 
який розглядав підкарпатських ру-
синів як частину української нації 

в культурному та мовному плані.
Водночас Волошин був також ло-

яльним чехословацьким політиком, і 
в 1925 році був обраний до празько-
го парламенту. Він очолив Християн-
сько-народну партію Підкарпатської 
Русі, яка не була дуже впливовою сама 

по собі, але тісно співпрацювала з Че-
хословацькою народною партією.

Пік політичної кар’єри Волошина 
припав на неспокійні часи, що наста-
ли після Мюнхенської угоди.

Як і словацькі, русинські політики 
прагнули автономного становища в 
межах Чехословаччини. Прага, однак, 
довгий час залишалася глухою до 
цих вимог. Це стало головною при-
чиною того, що лідер американських 
русинів Григорій Жаткович, який вів 
переговори з Т. Ґ. Масариком про при-
єднання Підкарпатської Русі до Чехо-
словаччини наприкінці війни, пішов з 
чехословацької політики і повернувся 
до США в 1921 році.

Прага довгий час відмовляла Під-
карпатській Русі в автономії, незва-
жаючи на свої обіцянки, посилаючись 
на низьку політичну та економічну 
зрілість населення, а також вміло 
експлуатуючи протиріччя між двома 
основними течіями русинської по-
літики. Правда й те, що русинський 
автономістський рух був слабшим за 
словацький, а тому чеські політики 
вважали його другорядним питанням.

Автономія Підкарпатської Русі була 
проголошена лише в жовтні 1938 ро-
ку. У листопаді, на підставі Віденсько-
го арбітражу, південна частина цієї 
території була окупована Угорщиною, 
а новою столицею мав стати Хуст.

Першим президентом автономного 
уряду став Андрій Бродій, представ-

ник русофільської течії. Однак 
незабаром з’ясувалося, що Бродій 
таємно співпрацював з угорським 
урядом з метою повернення Під-
карпатської Русі до складу Угор-
щини. Його заарештували, а но-
вим прем’єр-міністром став Воло-
шин, лідер українофілів.

У листопаді 1938 року україн-
ська мова була оголошена офіцій-
ною мовою Підкарпатської Русі, а 
сама назва Підкарпатської Русі бу-
ла змінена на Карпатську Україну.

В іншому, однак, автономний 
уряд Волошина був лояльним до 
Чехословаччини до кінця. Він усві-
домлював, що такого ж незалеж-
ного статусу, яким користували-
ся підкарпатські русини у складі 
Чехословаччини, їм було б важко 
досягти в будь-якій іншій консте-
ляції.

Сам український національний 
рух, який наприкінці Першої сві-
тової війни був дуже слабким і 

пасивним у цьому регіоні, також пе-
режив великий бум у роки 1 Чехосло-
вацької Республіки. І це незважаючи 
на те, що чехословацька влада не ду-
же прихильно ставилася до нього.

Волошин усвідомлював цю вигоду 
від співіснування з чехами та слова-
ками, і саме тому залишався вірним 
Празі до останніх хвилин свого життя. 
Інша причина полягала в тому, що ін-
корпорація до Радянського Союзу або 
Угорщини не була альтернативою, яка 
б гарантувала виживання підкарпат-
ських русинів.

Одноденний президент
Після проголошення незалежності 

Словаччини 14 березня 1939 року Че-
хословацька держава розпалася. Уряд 
Карпатської України мусив відреагу-
вати. Вже через день, 15 березня 1939 
року, Сойм в Хусті проголосив неза-
лежну Карпатську Україну, а Августин 
Волошин був обраний її президентом.

Британський журналіст Майкл 
Вінч, який у той час перебував на Під-
карпатській Русі, так описав цю по-
дію: «Близько пів на сьому вечора всі 
ми зібралися перед урядовим будин-
ком під снігопадом, щоби почути про-
голошення незалежності. На площі 
зібралося лише близько семисот осіб, 
і це, безперечно, було одне з найдиво-
вижніших проголошень незалежності 
із тих, що будь-коли мали місце.

Прем’єр-міністр отець Волошин, па-
тріотично налаштований письменник 
Ґренджа-Донський та інші поважні осо-
би виступили з промовами з балкону. 
Було оголошено про створення нового 
міністерства на чолі з Юліаном Рева-
єм як міністром закордонних справ.

Однак перед початком цього дій-
ства не було жодних демонстрацій, 
жодних пісень, навіть жодного патрі-
отичного вигуку на честь нової Респу-
бліки. Навіть після цих промов ентузі-
азму було небагато. Люди, здавалося, 
були просто приголомшені».

Ця історія, однак, була дуже корот-
кою. У той момент, коли Сойм засідав 
у Хусті, територію Підкарпатської Русі 
вже почала окупувати угорська армія. 
Хоча Волошин деякий час розрахову-
вав, що Гітлер може зберегти неза-
лежний статус Карпатської України, 
це була марна надія, оскільки німець-
кий диктатор вже був налаштований 
віддати територію своєму союзнику 
Горті.

Смерть у Москві
Після падіння Карпатської України 

Волошин виїхав до Праги, де під час 
війни жив як приватна особа і викла-
дав в Українському Вільному Універ-
ситеті. Проте з наближенням кінця 

війни над ним почали згущуватися 
хмари.

Боївка «Ураган» здійснила спробу 
його фізичної ліквідації 3 травня 1945 
року. Його мали ліквідувати за допо-
могою бомби, закладеної у валізі. Од-
нак цей план не спрацював. Однак од-
ному з членів «Урагану» вдалося на-
близитися до Волошина і переконати 
його не залишати Прагу до приходу 
Червоної армії. Це виявилося фаталь-
ним для нього. Через кілька днів піс-
ля окупації Праги, 15 травня 1945 ро-
ку, Волошин був заарештований НКВС 
і депортований літаком до Москви.

Його помістили до Лефортовської 
в’язниці і звинуватили у підтримці 
українського націоналізму та воро-
жості до Радянського Союзу. Після 
жорстоких допитів він помер там у 
липні 1945 року. Офіційною причи-
ною смерті був серцевий напад.

Йозеф МАЙХРАК.
Denník Postoj, 20 січня 2023 року

Переклав зі словацької М. І. 

Закарпатська Україна мала свого президента

ВИНИЧКИ –
VINIČKY

(окр. Требишів)
У серпні 2023 року минає 10 

років з часу відкриття у Виничках 
Парку Августина Волошина. Як уже 
говорить сама назва, парк було від-
крито на честь президента Карпат-
ської України Монс. Проф. Dr.h.c 
Августина Волошина (17.3.1874 – 
11.7.1945) і за його внесок у розви-
ток села.

Тернистий шлях священника, по-
літичного діяча є символом незлам-
ності духу українського народу. Як 
відомо, А. Волошин був заарешто-
ваний НКВС 15 травня 1945 року в 
Празі і після брутальних катувань 
помер в липні 1945 року в Москві.

Приграничне село Винички вва-
жається мадярським, бо в ньому 
переважають і досі жителі мадяр-
ської національності і впереміж з 
ними тут проживали руські віряни, 

т. є. віруючі східної церкви. Пере-
пис населення 2021 року свідчать, 
що із загального числа жителів 
(476) греко-католиків є 62. (Пере-
пис населення 2011 року реєстру-
вав ще 73 греко-католиків). Наразі 
більшість складають віруючі Ре-
формованої християнської церкви 
– 172, за ними йдуть римо-католи-
ки – 138, євангеліки а. в. – 10. Мен-
шою кількістю представлені єговіс-
ти (7), старокатолики (1) та ін. У 17 
осіб не було встановлена належ-
ність до церкви, 67 осіб вважають 
себе невіруючими. Національний 
склад жителів села: мадяри (266), 
словаки (203), у 17 осіб не була 
встановлена національність.

Історія села пов’язана з Токай-
ським виноградарством. Перші 
письмові згадки про його заснуван-
ня датуються 1029 р. З історії відо-
ме поселення буковинської культу-
ри та османської культури, знахідка 
скарбу бронзових і золотих пред-

метів гальштат-
ського періоду, 
поселення ла-
тенського пері-
оду. Село зга-
дується з 1273 
року як Zeuleus, 
з 1399 року 
як Zewlews, з 
1468 року як 
Zewlewske, з 
1773 року як 
Szőlőske, з 1920 
року як Seleška, 
з 1948 року як 
Viničky. У 1403 
році його при-
дбала роди-
на Пані, у 16 

столітті – родина Баторі, у 17-18 
століттях – родина Алмаші, у 19 
столітті – родина Андраші. Жителі 
села займалися землеробством, 
виноградарством, рибальством і 
лозоплетінням. У 1938-1944 роках 
село було приєднане до Угорщини.

Село Виннички у список своїх 
визначних осіб поруч з Августином 
Волошином внесло також Войтеха 
Ґойду, проєктанта водних споруд 
(Залізні ворота на Дунаї), Матяша 
Ґабора – виноградара, селекціо-
нера, Стефана Литавського – бо-
таніка, селекціонера і вирощувача 
теплолюбних рослин.

Село Винички відоме Токайськи-
ми підвалами (Tokajské pivnice), 
реформатським храмом, каплицею 
св. Йосифа.

Каплиця святого Йосифа спо-
чатку служила лише шляхетській 
родині. Збудована у стилі бароко 
наприкінці 18 століття, згодом за-
знала часткової класицистичної 
модифікації. За часів І Чехосло-
вацької республіки садибу (каштел) 
з каплицею придбав адміністратор 
А. Волошин для сиротинця. (Цен-
тральний державний архів 1945 
– 1951 рр. серед осіб, в яких було 
конфісковано майно, реєструє та-
кож А. Волошина). Діти в сиротинці 
походили з Підкарпатської Русі, як 
тоді називали Закарпатську Украї-
ну. З огляду на походження і куль-
туру як А. Волошина, так і дітей-си-
ріт, каплицю також використовува-
ли для греко-католицьких відправ. 
Після Другої світової війни раз на 
тиждень тут почали проводити ри-
мо-католицькі служби для громад-
ськості.

Каштел тепер знаходиться у при-
ватній власності і недоступний для 
відвідувачів, каплиця відкрита ли-
ше під час богослужінь.

-мі-

Сторінки минулого (86)

 V Парк Августина Волошина у Виничках був відкри-
тий у серпні 2013 року.

У Словаччині настають нові віяння. Багато хто вже пробує 
об’єктивізувати погляд на українців в історичній ретроспекти-
ві. Одним з таких публіцистів є Йозеф Майхрак. Стаття в газеті 
Denník Postoj – про трагічну долю Августина Волошина. Ред.

 V Августин Волошин був викра-
дений після звільнення Праги.

 V Пам’ятник Августинові Волоши-
ну в Уж го роді. Фото: wikimedia.org.

 V Символічна могила Августина Волошина на Ольшанському цвинта-
рі в Празі. Джерело: wikimedia.org.




